
                    Test Series Question Paper-09-04-2024 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 

परिच्छेद: 1  स्वास््य संकट के रूप में जो शुरू हुआ वह जल्द ही व्यापार और वाणिज्य के लिए एक ववनाशकारी 
समस्या  में बदि गया और वायरस के प्रसार को ननयंत्रित करने के प्रयास में अिग-अिग स्तर के िगाए गए 

िॉकडाउन के कारि िाखों नौकररयां खत्म हो गईं। समय बीतने के साथ जीवन बचान ेऔर आजीववका बचाने के बीच 

का अंतर और गहरा हो गया है। मानव सभ्यता के हालिया इनतहास में यह महामारी यहााँ स्थायी रूप से बनी रहेगी 
और हमारे पास इस ववशाि सकंट से िड़ने के लिए अपनी स्वास््य सेवा व्यवस्थाओं  को  ठीक करने और जजतना 
संभव हो टीकाकरि करने के अिावा अन्य कोई ववकल्प नहीं है। 

1. उपिोक्त परिच्छेद के अनुसाि, ननम्नलिखित में से कौन-सी धािणा/धािणाए ँबनाई जा सकती है?  

1. ककसी देश की अथथव्यवस्था का उसके नागररकों के स्वास््य से गहरा संबंध होता है।   
2. सरकार ने अतीत में स्वास््य अवसंरचना में पयाथप्त ननवेश नहीं ककया है।   
(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2    

 

उत्तर:  (a) 

स्पष्टीकरण: 

पहली पंक्ति में, लखेक इस बाि पर प्रकाश डालिा है कक स्वास््य संकट व्यापार में व्यवधान बन गया 
और वाणणज्य और लाखों नौकररयााँ ममटा दीं। िो, कथन 1 एक धारणा है। 
कथन 2 पररच्छेद में दी गई जानकारी से धारणा नहीं हो सकिी। यह पररच्छेद उस ननवेश पर प्रकाश डालिा है 

स्वास््य देखभाल की आवश्यकिा है तयोंकक हमें महामारी से उत्पन्न समस्याओं से लड़ना है। इसमलए, हम यह नहीं 
मान सकिे कक सरकार ने अिीि में स्वास््य बुननयादी ढांच ेपर पयााप्ि ननवेश नहीं ककया है। 
 

ननदेश: ननम्नमलणखि पररच्छेद को पढें  और पूछे गए प्रश्न का उत्तर दें। प्रश्न का उत्तर केवल पररछेद पर आधाररि 

होना चाहहए। 
परिच्छेद:  2 

बाजार अथथव्यवस्था को अपनाने से एक नए युग की शुरुआत हुई जजसमें राज्यों ने भारत की बाजार आधाररत 

अथथव्यवस्था में एक रिनीनतक स्थान हालसि कर लिया। 1990 के दशक से कें द्र राज्यों को सीधे ववदेश 



बैंकों/संस्थानों के साथ ऋि/FDI पर बातचीत करने के लिए प्रोत्साहहत करने की हद तक चिा गया है। च कंक कें द्र की 
सहायता अनुदान को अब राज्यों के व्यय के ववत्तपोषि के एकमाि स्रोत के रूप में नहीं देखा जाता है, इसलिए राज्य 

FDI आकवषथत करने के लिए प्रनतस्पधाथ करत ेहैं। और सकारात्मक रूप से, कें द्र को एक बाधा के रूप में नहीं बजल्क एक 

सुववधाकताथ के रूप में देखा जा रहा है। किर भी, FDI की मंज री कें द्रीकृत है और DPIIT, FDI मंज री के लिए कें द्र में नोडि 

मंिािय है। कई मामिों में, DPIIT को FDI िाइसेंलसगं के प्रस्ताव को अन्य कें द्रीय मंिाियों को स्थानांतररत करना 
पड़ता है जजनके व्यवसाय के ननयमों में प्रस्ताव का ववषय आ सकता है। ऐसे प्रस्तावों  में जहा ंस्थि   सीमा मुद्दे या 
सुरक्षा मुद्दे उठत ेहैं, अन्य नोडि मंिाियों की सहमनत भी मांगी जा सकती है।            
 

2. उपिोक्त परिच्छेद के अनुसाि, ननम्नलिखित में से कौन-सी धािणा/धािणाए ँबनाई जा सकती है? 

1. भारत में राज्यों के लिए FDI आकवषथत करने के अवसर सीलमत हैं।  
2. राज्यों के लिए ववत्तीय अवसर खुिने से भारत में राजकोषीय संघवाद में सुधार हुआ है।   
(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2    

उत्तर: (d) 

स्पष्टीकरण: 

हमें गदयांश के आधार पर मान्यिाओं की पहचान करनी होगी। कथन 1 नहीं हो सकिा मान मलया गया कक ऐसी कोई 

प्रवतृ्तत्त नही ंहै। गदयाशं में इस बाि पर प्रकाश डाला गया है 1990 के दशक से सरकार राज्यों के मलए अवसरों में सुधार 

कर रही है। हालााँकक, यह मानने का कोई सकेंि नहीं है कक अवसर सीममि हैं। कथन 2 है पररच्छेद के दायरे से परे चूाँकक 

राजकोषीय संघवाद एक ऐसी क्स्थनि है क्जसमें समानिा होिी है राज्यों और संघ के मलए अवसर प्रबल हैं। िो, कथन 

2 भी एक नहीं है मान्यिा। अिः, त्तवकल्प d सवोत्तम उत्तर है। 
 

3. ददए गए क्रम में गित पद को सही पद से बदिें। 

1, 8, 27, 16, 125, 36 

(a) 36 

(b) 27 

(c) 8 

(d) 1 



उत्तर:  (c) 

13 = 1 

22 = 4 

33 = 27 

42 = 16 

53 = 125 

62 = 36 

इसमलए, सही उत्तर त्तवकल्प (C) है 

4. िालि औि सुधा के पास कुछ रुपये हैं। उनकी धनिालि का गुणनफि 156060, औि यह ज्ञात है कक सुधा के पास 

िालि से कम पैसे हैं। यदद उनके रुपयों का HCF 102, तो िालि के पास ककतने रुपये हैं? 

(a) 220 रुपये  

(b) 510 रुपये  

(c)  315 रुपये  

(d) 306 रुपये  

उत्तर:  (b) 

माना रामश और सुधा के पास रु. 102x और रु. क्रमशः 102y रामशयााँ। 

102x × 102y= 156060 

अथवा 102x × 102y = (102 × 5) × (102 × 3) 

हम जानि ेहैं कक, सुधा के पास रामश से कम पैसे हैं। िो, x > y. 

एतस = 5 और वाई = 3 

अिः, रामश के पास 102x = 102 × 5 = रु. 510. 



अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (b) 

5. यदद MOTIVATION को 5 औि ACHIEVEMENT को 5 के रूप म़ें कोडित ककया जाता है, तो DETERMINATION के 

लिए कोड संख्या क्या है? 

(a) 4 

(b) 5 

(c) 6 

(d) 7 

उत्तर: (c) 

ककसी शब्द में स्वरों की संख्या उसकी कोड संख्या से मेि खाती है। 

तो, DETERMINATION के लिए कोड = 6 

6.  80 छात्रों की एक कक्षा में, जहाँ िड़ककया ँिड़कों की तुिना में तीन गुना हैं। कमि जो एक िड़का है, िीर्ष से 

इक्कीसवें स्थान पि है। यदद कमि से आग े12 िड़ककया ँहैं, तो उसके बाद ककतने िड़के हैं? 

(a) 15 

(b) 12 

(c) 10 

(d) 8 

उत्तर: (b) 

िड़ककयों की कुि संख्या = 60 और िड़कों की कुि संख्या = 20 

19 छाि आग ेहैं जजनमें 12 छाि िड़ककया ंहैं इसलिए िड़कों की संख्या = 7 है 

तो, उसके बाद िड़कों की संख्या = 20 -7- 1(कमि) = 12 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
परिच्छेद:  3 

भारत साहहत्य की भ लम है। अनाहद काि से ऐसा ही होता आया है। जब कोई मानव समाजों और सभ्यताओं के 

इनतहास का जायजा िेता है, तो यह एक ऐसा क्षेि है जहा ंभारत अन्य सभ्यताओं और समाजों की तुिना में कुछ द री 



पर शीषथ पर होगा। वपछि ेिगभग 3000 वषों में भारतीय साहहत्य की एक पहचान ववववधता रही है। इस उपमहाद्वीप 

में रचचत साहहत्य की ववववधता को देखकर कोई भी आश्चयथचककत रह जाएगा। इस ववववधता की कंुजी भारतीय 

उपमहाद्वीप की भाषाई सघनता और ककसी भी भाषा या संस्कृनत से सभी अद्भुत चीजों को आत्मसात करने की 
इच्छा है, जो िोगों के सामने आई है।      
 

7. ननम्नलिखित में से कौन-सा परिच्छेद के आिोचनात्मक ववचाि को सबसे अच्छे से दिाषता है? 

(a) भारत की साहहजत्यक ववरासत ककसी भी अन्य देश/सभ्यता की तुिना में बहुत बड़ी और व्यापक है। 
(b) भारत में साहहत्य की ववशािता का कारि देश की उदार प्रकृनत है। 
(c) भारत के िोग हमेशा से सुलशक्षक्षत रहे हैं और इससे हमारे साहहत्य में ववशािता आई है। 
(d) भारत की भाषाई ववववधता ववश्व के सभी कोनों से प्राप्त प्रभाव में ननहहत है।    
 

Ans: (b) 

स्पष्टीकरण: 

यह पररच्छेद भारि की भाषाई त्तवत्तवधिा पर कें हिि है। त्तवकल्प (a) गलि है 

इसकी िुलना अन्य देशों के साहहत्य से भारिीय उपमहादवीप के साहहत्य से की जािी है। 
महादवीप। त्तवकल्प (b) सही उत्तर है तयोंकक यह भारि के कारण की उपयुति पहचान करिा है 

भाषाई समदृधध. त्तवकल्प (c) गलि है तयोंकक यह पररच्छेद के दायरे से बाहर है। 
त्तवकल्प (d) गलि है तयोंकक यह उस कें िीय त्तवचार को उजागर नहीं करिा है जो भारिीय संस्कृनि की 
समायोजनात्मक प्रकृनि है। 
 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए।  
परिच्छेद:  4 

जब व्िाहदमीर पुनतन रूस के राष्ट्रपनत के रूप में अपने पहि ेकायथकाि में सत्ता में आए तो उनकी नीनतयों का ववरोध 

करने वािे एक प्रमुख राजनीनतक नेता की जेि/कैद में रहस्यमय बीमारी से मतृ्यु हो गई। शासन के शायद ही ककसी 
पयथवेक्षक को इससे आश्चयथ हुआ हो। एक काट थननस्ट ने एक पुलिसकमी को पिकार को स चचत करत ेहुए इस जस्थनत 

का बहुत ही सटीक चचिि ककया है, "हम यह पता िगाने की कोलशश कर रहे हैं कक उसने आत्महत्या की या बीमारी से 

मर गया।"    

8. परिच्छेद में दी गई जानकािी से कौन-सा ननष्कर्ष ननकािा जा सकता है? 

(a) ववपक्षी नेता को जेि में सही चचककत्सा सुववधाएं नहीं लमिीं। 
(b) ववपक्षी नेता ने आत्महत्या कर िी। 



(c) ववपक्षी नेता की मौत के कारिों के बारे में पुलिसकमी स्पष्ट्ट नहीं है। 
(d) व्िाहदमीर पुनतन का शासन ववपक्षी नेता की मौत के लिए जजम्मदेार था।    
Ans: (d) 

स्पष्टीकरण: 

प्रश्न कथन दो बािों पर प्रकाश डालिा है पहली रहस्यमय बीमारी और दसूरी 
ककसी को आश्चया नहीं हुआ. इससे आपको यह सोचना चाहहए कक श्रीमान का राजनीनिक त्तवरोधी तयों? 

पुनिन जेल जाि ेहैं और एक रहस्यमय बीमारी के कारण उनकी मतृ्यु हो जािी है। इस क्स्थनि में 
काटूान से पिा चलिा है कक पुमलस ने हत्या की संभावना को ख़त्म कर हदया है. वे 

इस ेआत्महत्या या धचककत्सीय क्स्थनि बिाने की कोमशश कर रहे हैं। इसका िात्पया यह है कक लखेक 

कहना चाहिे हैं कक मौि के मलए पुनिन का शासन क्जम्मेदार है. इसमलए, त्तवकल्प (d) सही त्तवकल्प है। 
 

9. सना, किण औि आस्था एक काम को क्रमिः 20 ददन, 30 ददन औि 60 ददन में कि सकत ेहैं। आस्था अकेि ेकाम 

िुरू किती है िकेकन हि तीसिे ददन वह सना औि किण की मदद िेती है। पूिा काम ककतने ददनों में पूिा हो जाएगा? 

(a) 8 हदन 

(b) 22.5 हदन 

(c) 12 हदन 

(d) 10 हदन 

उत्तर: (b) 

सना का 1 हदन का काम = 1/20 

करण का 1 हदन का काम = 1/30 

आस्था का 1 हदन का काया = 1/60 

िो प्रश्न के अनुसार, चार हदनों में ककया गया कुल काया = 3 × [1/60] + 1/30 + 1/20 

= (3 + 2 + 3)/60 = 8/60 = 2/15 

काया का 2/15 भाग 3 हदन में पूरा हो जािा है। 



काया का 1 भाग (3×15)/2=22.5 हदन में पूरा हो जायेगा 

इस प्रकार, पूरा काम 22.5 हदनों में समाप्ि हो जाएगा। 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (b) 

10. एक पिीक्षा में हर्ष ने िसायन ववज्ञान में 135 में से 85 अकं औि अथषिास्त्र में 110 में से 95 अंक प्राप्त ककये। यदद 

वह 3 ववर्यों में 80% अंक प्राप्त किना चाहता है, तो उस ेदहदंी में 100 में से न्यूनतम ककतने अंक प्राप्त किने चादहए। 

(a) 90 

(b) 96 

(c) 85 

(d) 86 

उत्तर:  b 

कुल अधधकिम अंक = 100 + 110 + 135 = 345. 

रसायन त्तवज्ञान और अथाशास्र में कुल अंक = 85 + 95 = 180. 

80% प्राप्ि करने के मलए उसके मलए आवश्यक कुल अकं = 345 × 80% = 276। 

इसमलए, उस े80% अकं प्राप्ि करने के मलए 276 - 180 = 96 अंक चाहहए। 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (b) 

11. 4:20 पि घंटे की सुई औि लमनट की सुई के बीच का कोण ककतना होता है? 

(a) 9 

(b) 10 

(c) 12 

(d) 15 

 
उत्तर: (b) 



घंटे की सुई और लमनट की सुई के बीच का कोि = | (30 × H - (11/2) × M) | 

जहााँ: H घंटा है (इस मामि ेमें 4) 

M लमनट है (इस मामि ेमें 20) 

मानों को प्रनतस्थावपत करना: 

कोि = | (30×4 - (11/2)× 20)| = |(120 - 110)| = |10| = 10 डडग्री 

12. िाज अपने घि से पूवष की ओि चिना िुरू किता है। 6 ककमी चिने के बाद, वह दाईं ओि मुड़ता है औि 4 ककमी 
चिता है। कफि, वह बायी ंओि मुड़ता है औि 3 ककमी चिता है। अंत में, वह दाए ंमुड़ता है औि 5 ककमी चिता है। अपने 

प्रािंलिक बबदं ुसे िाज की अंनतम स्स्थनत की ददिा क्या है? 

(a) प वथ 
(b) पजश्चम 

(c) उत्तर-प वथ 
(d) दक्षक्षि प वथ 

 

उत्तर: (d) 

 

 
निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
परिच्छेद:  5   

ववज्ञापन उद्योग के बारे में एक बहुत हदिचस्प त्य यह है कक ककसी ववज्ञापन में कोई सारगलभथत बात कहना शायद 

ही कभी आवश्यक होता है। त्रबक्री को बढावा देने के लिए, िक्षक्षत ग्राहक का ध्यान आकवषथत करना होता है। बाकी काम 

िक्षक्षत ग्राहक की स्मनृत करती है। त्रबक्री के लिए, वास्तव में यह अचधक महत्वप िथ है कक िोग ककसी उत्पाद के बारे में 
जानें, बजाय इसके कक वे इसके बारे में कुछ जानत ेहों। 
 



13. ननम्नलिखित में से कौन-सी धािणा बनाई जा सकती है? 

(a) ककसी संभाववत ग्राहक की स्मनृत पर गुदगुदी करके उस ेप्रभाववत करना एक साधारि बात है। 
(b) िोग ककसी उत्पाद के बारे में ज्यादा जाने त्रबना भी उस ेयाद रख सकते हैं।  
(c) ववज्ञापन अपने तरीके से िोगों की स्मनृत को बढाने के साथ-साथ त्रबक्री को भी बढावा देत ेहैं।    
(d) जानकारी की अचधकता के डर से ववज्ञापन उन उत्पादों के बारे में बहुत कम जानकारी देता है जजन्हें वह प्रचाररत 

करता है। 
 

उत्तर:  (b) 

स्पष्टीकरण: 

पररच्छेद कहिा है कक आम िौर पर ककसी को संभात्तवि ग्राहक को आकत्तषाि करने की आवश्यकिा होिी है 

ध्यान। यह नहीं बिािा कक यह ककिना आसान या कहिन है, यह इस बाि पर चचाा करिा है कक त्तवज्ञापन कैस ेककया 
जािा है आमिौर पर ककसी उत्पाद की ओर केवल लोगों का ध्यान आकत्तषाि करने की आवश्यकिा होिी है और कुछ 

भी प्रदान करने की आवश्यकिा नहीं होिी है लोगों को उत्पाद याद रखन ेके मलए पदाथा। इस प्रकार, पररच्छेद का 
िात्पया यह है लोग ककसी उत्पाद के बारे में अधधक जानकारी के बबना भी उस ेयाद रख सकि ेहैं और त्तवकल्प (b) सही 
उत्तर है। 

 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
परिच्छेद:  6 

लमल्की वे वह आकाशगंगा है जजसमें हमारा सौर मंडि समाहहत है। शब्द "लमल्की" आकाशगंगा की पृ् वी से हदखाई 

देने वािे रूप-रंग से व्युत्पन्न हुआ है, आकाशगंगा रात्रि के समय आकाश में हदखाई देने वािा प्रकाश का एक बैंड है जो 
तारों से बना है जजन्हें नग्न आंखों से पथृक रूप से अिग नही ंककया जा सकता है। लमल्की वे आकाशगंगा में अन्य सौर 

मंडि के ककसी एक ग्रह पर परग्रही जीवन के अजस्तत्व की सभंावना सबसे अचधक है। अकेि ेलमल्की वे आकाशगगंा 
में कई अन्य स यथ हैं, जजनमें से कई के ग्रह पृ् वी के समान हैं जो उन्हें जीवन बनाए रखन ेके लिए उपयुक्त बनात ेहैं।    

    

14. उपिोक्त परिच्छेद में वक्ता द्वािा ननम्नलिखित में से कौन-सी धािणा बनाई गई है? 

(a) ककसी अन्य ग्रह पर जीवन का रूप और आकार संभवतः पृ् वी जैसा ही है। 
(b) हमारे सौर मंडि में अन्य ग्रहों की जस्थनत जीवन के अजस्तत्व के लिए उपयुक्त नहीं है। 
(c) ककसी अन्य ग्रह पर जीवन के लिए संभवतः पृ् वी जैसी जस्थनतयों की आवश्यकता होगी। 
(d) लमल्की वे आकाशगंगा में एक से अचधक सौर मंडिों में पृ् वी जैस ेग्रह मौज द हैं।     
  
Ans: (c) 



स्पष्टीकरण: 

यह बिाि ेहुए कक ऐसे ग्रह मौजूद हो सकिे हैं जो पृ् वी के समान ही हों 
जीवन का समथान करने के मलए उपयुति, लेखक स्पष्ट रूप से मभन्न ग्रहों को खाररज करिा है 

पृ् वी पर जीवन का समथान करने की संभावना है। कथन में अंिननाहहि धारणा 
यह है कक ककसी अन्य ग्रह पर जीवन के मलए उसी िरह की क्स्थनियों की आवश्यकिा होने की संभावना है 

धरिी। इसमलए, त्तवकल्प (c) सही उत्तर है। त्तवकल्प (d), जो बंद है, सही नहीं है तयोंकक िका  केवल आकाशगंगा में ग्रहों 
जैस ेपृ् वी में जीवन के अक्स्ित्व िक ही सीममि है। त्तवकल्प (d) दायरे से बाहर है। 
 

15. एक स्टेिनिी की दकुान में एक कैिकुिेटि औि एक पेन का िागत मूल्य 840 रुपये है। यदद पेन का मूल्य 

कैिकुिेटि से 10% अधधक है, तो पेन का िागत मूल्य ज्ञात कीस्जए। 

(a) 400 रुपये 

(b) 440 रुपये 

(c) 420 रुपये 

(d) 480 रुपये 

उत्तर:  (b) 

माना कैलकुलेटर की कीमि 100 है िो पेन की कीमि 100 का 110% = 110 होगी 

इसमलए, प्रश्न के अनुसार, 100 + 110 = 210 ≡ 840/- 

1%≡ 4/- 

100% ≡ 400 रु 

पेन की कीमि = 110 x 4 ≡ 440 रुपये. 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (b) 

16. एक टे्रन को बबदं ुJ से बबदं ुK तक पहंुचने में 7 घंटे िगते हैं। टे्रन 1/4 दिूी, 10 ककमी/घंटा की गनत से औि िेर् दिूी 
12 ककमी/घंटा की गनत से तय किती है। बबदं ुJ औि K के बीच की दिूी, ककिोमीटि में है: 



(a) 85 ककमी 

(b) 60 ककमी 

(c) 70 ककमी 

(d) 80 ककमी 

उत्तर:  d 

मान लीक्जए बबदं ुJ और K के बीच की दरूी x ककमी है 

(x/4)/10 + (3x/4)/ 12 = 7 

x/40 + x/16 = 7 

7x/80 = 7 

x = 80 ककमी 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (d) 

17. यदद आज िवववाि है, तो 354 ददन बाद कौन सा ददन होगा? 

(a) रवववार 

(b) शननवार 

(c) गुरुवार 

(d) इनमें से कोई नहीं 

उत्तर : (c) 

आज रवववार था।  
प्रत्येक हदन 7 हदनों के बाद दोहराया जाता है।  
अतः, 354 को 7 से ववभाजजत करने पर, हमें शेषिि = 4 प्राप्त होता हैतो, हदन गुरुवार होगा। 

18. कमषचािी वीरू, िाजू, गीता, अलमत औि मीना के वेतन की एक दसूिे से तुिना की जाती है। मीना को अलमत औि 

गीता से अधधक वेतन लमिता है। िाजू का वेतन तीन व्यस्क्तयों से कम है। वीरू का वेतन सबसे कम है। दसूिा 
न्यूनतम वेतन ककसका है? 



(a) मीना 

(b) राज  

(c) अलमत 

(d) गीता 

उत्तर : (c) 

आज रवववार था।  
प्रत्येक हदन 7 हदनों के बाद दोहराया जाता है।  
अतः, 354 को 7 से ववभाजजत करने पर, हमें शेषिि = 4 प्राप्त होता है 

तो, हदन गुरुवार होगा। 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
परिच्छेद:  7                 

कैत्रबनेट ने एकि ब्ांड खुदरा क्षेि में स्वचालित मागथ से 100% FDI को अनंतम रूप हदया। भारत के खुदरा क्षेि में 
ववदेशी कंपननयों को खुिी छ ट देना हमेशा से एक राजनीनतक मुद्दा रहा है। इसलिए सरकार धीरे-धीरे इस क्षिे को 
ववदेशी कंपननयों के लिए खोि रही है। हािााँकक, संसद ने खुदरा क्षेि में FDI को िकेर कई अननयंत्रित घटनाएं देखी हैं। 
केवि एक क्षेिीय पाटी का सदस्य ही इस ववधेयक का ववरोध करता है जजसमें बहुत अचधक ववदेशी  ननवेश आकवषथत 

करने की क्षमता है और जजससे िाखों रोजगार पदैा हो सकत ेहैं। क्षेिीय पाटी की सांसद होत ेहुए भी श्रनुत ने इस त्रबि 

का समथथन ककया।                      
 

19. ननम्नलिखित में से कौन-सा कथन ऊपि ददए गए ननष्कर्ष पि सवाि उठा सकता है? 

(a) क्षिेीय पाटी के सदस्य कई अन्य मुद्दों पर औद्योचगक हहतों का ववरोध करने के लिए संगहठत हुए हैं। 
(b) क्षिेीय पाहटथयों को घरेि  खदुरा व्यापार के संरक्षि का ववरोध करने की आवश्यकता नहीं है।  
(c) घरेि  खुदरा व्यापार पर त्रबि को रोकने के वपछि ेप्रयास वविि रहे हैं। 
(d) यह बहुत अचधक तक संभव है कक कुछ क्षेिीय पाटी के सासंद खदुरा क्षेि में FDI पर ववधयेक का ववरोध न करें, भिे     

ही उनकी पाटी ऐसा करे।           
 

उत्तर: (d) 



स्पष्टीकरण: 

ि्य यह है कक केवल क्षेरीय पाटी का एक सदस्य ही त्तवधेयक का त्तवरोध करेगा, इसका मिलब यह नहीं है 

क्षेरीय दल के सभी सदस्य इस त्तवधेयक का त्तवरोध करेंगे। प्रारंमभक के आधार पर कथन, यहद श्रुनि त्तवधेयक का 
समथान करिी है िो वह क्षेरीय पाटी की सदस्य हो भी सकिी है और नहीं भी। इस प्रकार, त्तवकल्प (d) का चुनाव 

प्रासंधगक िाकका क बबदं ुबनािा है। 
निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
परिच्छेद:  8 

ध म्रपान और अत्याहार (अचधक भोजन करना) रोकने में मदद के लिए हजारों उपचार उपिब्ध हैं। ऐसा पाया गया है 

कक जो िोग ध म्रपान या ज़्यादा खाना बदं नहीं कर पाते, उनका इिाज शायद ही कभी सिि हो पाता है। इन अनुभवों 
से, चचककत्सकों ने ननष्ट्कषथ ननकािा है कक उन िोगों के उपचार में सििता दिुथभ है च ाँकक ऐसी आदतें पररवतथनीय नहीं 
हैं। िेककन बाद में पता चिा कक चचककत्सकों ने सवेक्षि के लिए जजन िोगों का सम ह चुना था, उनमें वे िोग शालमि 

नहीं थे जो उपचार के बाद अपनी आदतें बदिने में सिि हुए।     
   

20. ननम्नलिखित में से कौन-सा, यदद सत्य है, तो इस ननष्कर्ष का समथषन किेगा कक धचककत्सक द्वािा ककए गए दाव े

सही नही ंहैं?  

(a) चचककत्सा में कुछ सििताएाँ लमिी हैं, और उन सििताओं को सवेक्षिों में चगना गया। 
(b) अत्याहार (अचधक भोजन करना) पर रोक िगाने की तुिना में ध म्रपान बदं करना अचधक आसान है। 
(c) इच्छाशजक्त का प्रयोग करके ध म्रपान और अचधक खान ेकी आदतों को छोड़ना आसान है। 
(d) सवेक्षिों से पता चिता है कक िाखों िोगों ने ध म्रपान की आदत छोड़ दी है, और कई िोग सििताप वथक पयाथप्त 

वजन घटान ेमें कामयाब रहे हैं।       
 

Ans: (d) 

स्पष्टीकरण: 

च्वाइस (d) इस बाि का सबूि देिा है कक ऐसी आदिों को बदला जा सकिा है और यह धचककत्सकों को गलि साबबि 

करिा है दावा करें कक ये आदिें असाध्य हैं। ये वही लोग हैं जो नेितृ्व करेंग ेधचककत्सक ऐसी आदिों को अधधक 

सुव्यवक्स्थि मानें। त्तवकल्प (d) स्पष्ट रूप से इसका खंडन करिा है धचककत्सक पररणामों के साथ दावा करि ेहैं। 
इसमलए, यह त्तवकल्प सही उत्तर है। 

 

21. एक पेड़ प्रनतवर्ष अपनी ऊँचाई का 3/8 िाग बढ़ता है। यदद यह आज 64 सेमी ऊँचा है, तो 2 वर्ष बाद इसमें ककतनी 
वदृ्धध होगी? 



(a) 100 सेमी 

(b) 121 सेमी 

(c) 153 सेमी 

(d) 125 सेमी 

उत्तर: (b) 

हम जानि ेहैं कक, अंनिम ऊाँ चाई = मूल ऊाँ चाई × (1+दर) समय 

दर = 3/8, समय = 2 

2 वषा बाद ऊंचाई = 64 x (1+3/8)2 

= 64 x 11/8 x 11/8 = 121 समेी 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (b) 

22. प्रत्येक सोमवाि को चचष में आने वािों की औसत संख्या 80 है, जबकक महीने के अन्य ददनों में यह संख्या 134 है। 
यदद पूिे महीने में 30 ददन हैं औि मदहना सोमवाि को िुरू होता है, तो चचष आने वािे आगंतुकों की औसत संख्या क्या 
होगी? 

(a) 140 

(b) 120 

(c) 125 

(d) 130 

उत्तर: (c) 

महीना सोमवार से शुरू होिा है, इसमलए 5 सोमवार होंगे। 

औसि = [(5 x 80) + (25 x 134)]/30 



(400 + 3350) / 30 = 125 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (c) 

23. क्रम में X क्या है? 

120, 115, 108, 99, 88, 75, X ? 

(a) 59 

(b) 61 

(c) 62 

(d) 64 

 
उत्तर: (c) 

इस क्रम में, प्रत्येक संख्या एक ननजश्चत मािा से घट रही है: 

120 - 115 = 5 

115 - 108 = 7 

108 - 99 = 9 

99 - 88 = 11 

88 - 75 = 13 

हम देख सकत ेहैं कक हर बार क्रमागत पदों के बीच अंतर 2 से बढ रहा है। 

तो, X खोजने के लिए: 75 - 13 = 62 

इसलिए, X  = 62. 

24. छह सदस्यों वािे परिवाि में, मुकेि िीमा का वपता है। सीमा, सीमा की बहन है। यि, सीमा का पनत है। ददिीप, 

यि का बेटा है। मुकेि के लिए ददिीप कौन हैं? 

 

(a) भतीजा 
(b) पोता 
(c) बेटा 
(d) भाई 

 

उत्तर: (b) 



हदिीप, मुकेश के पोते हैं। 
 

 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
परिच्छेद:  9 

भारत के रजजस्रार जनरि और जनगिना ररपोटथ 1980 के अनुसार, भारत की कुि ककसान आबादी 118.7 लमलियन 

(1980) और 144.3 लमलियन कृषक श्रलमक/मजद र हैं, जो कुि ग्रामीि आबादी का 31.55 है। गंभीर तस्वीर ककसानों 
की कुि संख्या है क्योंकक हम हमेशा प्रनतशत में देखत ेहैं। सामान्य जनसंख्या में ककसानों का अनुपात 1950 में 28 

प्रनतशत से बढकर 1980 में 31.55 प्रनतशत हो गया, जबकक कुि जनसंख्या में भी वदृ्चध हुई।            
 

25. ननम्नलिखित में से कौन-सा कथन सीधे तौि पि ऊपि प्रस्तुत जानकािी का अनुसिण किता है?   

(a) 1950 और 1980 के बीच तीस वषों में सामान्य आबादी में ककसानों की संख्या सामान्य आबादी के ककसी भी अन्य 

हहस्स ेकी तुिना में तेजी से बढी।   
(b) 1950 और 1980 के बीच तीस वषों में भारत की श्रम शजक्त की वदृ्चध दर और सामान्य जनसंख्या की वदृ्चध दर 

एक साथ नहीं बढी।  
(c) भारत में 1950 और 1980 के बीच, ककसानों की संख्या, सामान्य जनसंख्या की तुिना में अचधक दर से बढती 

रही। 
(d) भारत की श्रम शजक्त में ककसानों का अनुपात 1950 में 34 प्रनतशत से घटकर 1980 में 29 प्रनतशत हो गया।    

 

उत्तर:  (c) 

स्पष्टीकरण: 

पररच्छेद इंधगि करिा है कक सामान्य जनसंख्या में ककसानों का अनुपाि 

1950 और 1980 से वदृधध हुई। यह िभी संभव है जब ककसान की त्तवकास दर बढेगी 
जनसंख्या सामान्य जनसंख्या की िुलना में िेज़ है। उत्तर त्तवकल्प (c) कहिा है 

िीक वैसा। इसमलए, यह पररच्छेद दवारा समधथाि है और सही प्रनिकक्रया है। 
 



निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
परिच्छेद:  10   

श्रम-बचत उपकरि िगाकर िैक्री (कारखान)े के मालिक भारत में अपने श्रलमकों को जीवन भर नौकरी की गारंटी दे 

सकते हैं और उन्हें उत्पादकता, मुनािे और ककसी ववशेष नौकरी के लिए न्य नतम मजद री दर के आधार पर भुगतान 

भी कर सकते हैं। ववरोधाभासी रूप से, ये गारंटी कारखान ेके श्रलमकों को असुरक्षक्षत महस स करने से हतोत्साहहत नहीं 
करेगी। इस तरह के नवाचारों से िैक्री मालिकों और श्रलमकों दोनों को िायदा होता है।    
26. ननम्नलिखित में से कौन-सा, यदद सत्य है, यह समझाने में मदद किेगा कक श्रम-बचत उपकिण िगाना काििाने 

के श्रलमकों के लिए िी क्यों फायदेमंद है?         

(a) ककसी कारखान ेके कमथचारी को काम पर रखन ेसे पहि,े उसकी वपछिी उत्पादकता का ररकॉडथ प री तरह से 

सुननजश्चत ककया जाता है।   
(b) श्रम-बचत उपकरि श्रलमकों की उत्पादकता बढाता है जजससे मालिक को मुनािा होता है जो अंततः श्रलमकों को 

मजद री के अनतररक्त बोनस के रूप में भी लमिता है।  
(c) नवीन श्रम-बचत उपकरि उत्पाहदत वस्तुओं की अंनतम िागत को कम करता है जो अंततः श्रलमकों को मजद री 

के अनतररक्त बोनस के रूप में भी लमिता है। 
(d) यह फैक्टरी श्रलमकों के पक्ष में है कक वे अपने द्वारा ककए जाने वािे ननयलमत कायों की प्रकक्रया को बदिें।     

 
उत्तर: (b) 

स्पष्टीकरण: 

यहद दसूरा उत्तर त्तवकल्प सत्य है, िो श्रम-बचि मशीनरी का पररचय हदया जाएगा 
इससे अनिररति मुनाफा होगा और श्रममकों को किर से प्रमशक्षक्षि करने की भी आवश्यकिा होगी। इस िरह, 

यह उत्तर त्तवकल्प फैतटरी मामलकों के साथ-साथ फायदों को भी दशाािा है 

श्रम-बचि मशीनरी के श्रममक। इस प्रकार, त्तवकल्प (b) सही उत्तर है। 

27. 12 घंटे में एक नाव धािा के अनुकूि 360 ककमी की दिूी तय कि सकती है। यदद नाव को धािा के ववपिीत दोगुनी 
दिूी तय किने में 30 घंटे िगते हैं तो िांत पानी में नाव की गनत क्या है? 

(a) 20 ककमी प्रनत घंटा 

(b) 27 ककमी प्रनत घंटा 

(c) 24 ककमी प्रनत घंटा 



(d) 26 ककमी प्रनत घंटा 

उत्तर: (b) 

धारा के अनुकूल गनि 360/12 = 30 ककमी/घंटा, और धारा के प्रनिकूल गनि = 720/30 = 24 ककमी/घंटा 

शांि पानी में नाव की गनि = 1/2 (D+U) = 1/2(30 + 24) = 54/2 = 27 ककमी/घंटा 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (b) 

28. 5 वर्ष पहि,े A औि B की आयु का अनुपात 8:7 है औि 5 वर्ष बाद A की आयु 50 वर्ष है। C की वतषमान आयु B की 
वतषमान आयु के 1/5 से 8 वर्ष अधधक है। B औि C की वतषमान आयु का अनुपात ज्ञात कीस्जये?  

(a) 3:2 

(b) 2:1 

(c) 5:2 

(d) 1:3 

उत्तर: (c) 

5 वषा पहल,े A और B की आयु का अनुपाि = 8: 7 (8x, 7x) 

A और B की विामान आयु = 8x + 5, 7x + 5 

प्रश्न के अनुसार, 5 वषा के बाद A की आयु 50 वषा है 

8x + 5 + 5 = 50 

8x = 40 

एतस = 5 

A की विामान आयु = 8 x 5 + 5 = 45 वषा 

B की विामान आयु = 7 x 5 + 5 = 40 वषा 

C की विामान आयु = (1/5) *B की विामान आयु + 8 



C की विामान आयु = (1/5) *40 + 8 = 16 

आवश्यक अनुपाि = बी: सी = 40: 16 = 5: 2 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (c) 

 

29. उस ववकल्प का चयन किें स्जसमें संख्याए ँउसी प्रकाि सबंंधधत हैं स्जस प्रकाि की संख्याओं के ननम्नलिखित सेट 

से संबंधधत हैं। 
(7, 12, 14) 
 

(a) (5, 9, 20)  

(b) (4, 9, 11) 

(c) (7, 12, 18)  

(d) (6, 11, 12) 

 
उत्तर: (d) 

(7, 12, 14) 
=> 7 + 12 = 19 – 5 =14 

इसी प्रकार, 

(6, 11, 12) => 6 + 11 = 17 – 5 = 12 
 

30. यदद '#' का अथष '+' है, '@' का अथष ' × ' है, '&' का अथष '/' है 

औि '$' का अथष है '-' 

कफि 400 औि 8 @ 2 $ 50 # 30 =? 

(a) 100  

(b) 80 

(c) 60  

(d) 40 

 
उत्तर:  (b) 

400/8 × 2 – 50 + 30 
100 -20 = 80 
 



निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
 

परिच्छेद:  11 

कई छोटे कारखानों की कुि प्रारजम्भक िागत तब कम हो जाती है जब वे स्थानीय आप नतथकताथओं के पक्ष में स्रोत से 

सीधे कच्च ेमाि की महंगी खरीद प्रकक्रया को समाप्त कर देत ेहैं और िंबी अवचध के लिए कच्चे माि के भंडारि के 

लिए अपने स्वयं के भंडारगहृ का ननमाथि करत ेहैं। इसलिए बड़ी िैजक्रयों के मालिकों को भी यही उपाय अपनाने 

चाहहए। तब छोटे कारखानों की तुिना में उनकी कुि बचत और भी अचधक होगी।       

 

31. तकष  के पीछे ननम्नलिखित में से कौन-सी धािणा है? 

(a) छोटे कारखानों के लिए स्थानीय आप नतथकताथओं से कच्चा माि खरीदना अचधक िागत प्रभावी है।   

(b) बडे़ कारखानों की आवश्यकता को प रा करने के लिए स्थानीय आप नतथकताथओं के पास पयाथप्त मािा में कच्चा 
माि उपिब्ध होगा। 

(c) बडे़ कारखानों को स्रोत से कच्चा माि खरीदने पर समान िागत िाभ नहीं लमिेगा।   

(d) बडे़ कारखान ेआमतौर पर मुनािा बढाने या िागत कम करने हेतु तरीके छोटे कारखानों से सीखते हैं।     

उत्तर: (b) 

स्पष्टीकरण: 

त्तवकल्प (b) सही उत्तर त्तवकल्प है। यथोधचि बहस करना असभंव होगा 

बडे़ कारखानों को स्थानीय आपूनिाकिााओं से कच्चा माल खरीदना चाहहए और वे 

बबना यह सोचे कक वहा ंछोटे कारखानों क्जिना ही लाभ होगा 

उनके मलए स्थानीय आपूनिाकिााओं के पास पयााप्ि मारा में कच्चा माल उपलब्ध है। 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 



परिच्छेद:  12                                                    

हमारे वतथमान ववघहटत औद्योचगक कृवष मॉडि के ववपरीत, इको-िालमिंग एक खाद्य प्रिािी के रूप में इन सवािों 
का जवाब देती है, जजसके कें द्र में िोग और ककसान हैं। इको-िालमिंग आधनुनक ववज्ञान और नवाचार को प्रकृनत और 

जैव ववववधता के सम्मान के साथ जोड़ती है। यह स्वस्थ खतेी और स्वस्थ भोजन सुननजश्चत करता है। यह मदृा, जि 

और जिवायु की रक्षा करता है। यह रासायननक आगतों (इनपुट) के साथ पयाथवरि को द वषत नहीं करता है या 
आनुवंलशक रूप से इंजीननयडथ िसिों का उपयोग नहीं करता है और यह ननगमों के बजाय िोगों और ककसानों को 
उपभोक्ता और उत्पादक बनाता है जो अब हमारे भोजन को म ितः ननयंत्रित करत ेहैं। यह संधारिीयता और खाद्य 

संप्रभुता का एक दृजष्ट्टकोि है जजसमें भोजन को स्वास््य और सुरक्षा के साथ उगाया जाता है और भोजन तथा कृवष 

पर ननयंिि अंतराथष्ट्रीय ननगमों के बजाय स्थानीय समुदायों के पास होता है।       

32. उपिोक्त परिच्छेद से सबसे ताककष क ननष्कर्ष क्या ननकािा जा सकता है? 

(a) ककसान भववष्ट्य में ज्यादातर इको-िालमिंग में संिग्न होने जा रहे हैं। 

(b) यहद अननयंत्रित छोड़ हदया गया तो अंतराथष्ट्रीय ननगम और औद्योचगक कृवष छोटे ककसानों को खत्म कर देगी। 

(c) इको-िालमिंग एक संधारिीय समाधान है जो पयाथवरिीय चचतंाओं पर ध्यान देता है।  

(d) छोटे ककसानों की जीववका के लिए खाद्य संप्रभुता अत्यंत महत्वप िथ है।          

उत्तर: (c) 

स्पष्टीकरण: 

पररच्छेद में कहा गया है कक पयाावरण-खेिी प्रकृनि और जैव त्तवत्तवधिा का सम्मान करिी है और 'ऐसा नहीं है 

रासायननक आदानों के साथ पयाावरण को दतू्तषि करें या आनुवंमशक रूप से इंजीननयर िसलों का उपयोग 

33. श्रवण औि वरुण ने एक साथ एक व्यवसाय कि 18,000 का िाि अस्जषत ककया । श्रवण ने उस व्यवसाय को 
35000 रुपये के ननवेि के साथ िुरू ककया औि 6 महीने बाद वरुण 20,000 रुपये की पंूजी के साथ उसके साथ जुड़ 

गए। अस्जषत िाि में श्रवण का दहस्सा क्या है? 

(a)  16000 रुपये  



(b)  17000 रुपये  

(c)  12000 रुपये  

(d)  14000 रुपये  

उत्तर: (d) 

1 वषा के मलए श्रवण और वरुण की समिुल्य राजधाननयों का अनुपाि 

= 35000*12:20000*6 

= 7:2 

कुल लाभ = रु. 18,000 

श्रवण का हहस्सा = रु. (7/9) * 18000 = 14000 रु 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (d) 

34. 18 कंपननयों के प्रनतननधधयों के बीच एक गोिमेज सम्मिेन आयोस्जत ककया जाना है। यदद दो बहुिाष्ट्रीय 

कंपननयों के प्रनतननधध एक साथ बैठना चाहें तो उन्हें ककतने तिीकों से बठैाया जा सकता है? 

(a) 13! × 2! 

(b) 16! × 2! 

(c) 18! 

(d) 17! 

उत्तर: (a)  

चूाँकक दो व्यक्ति दो होि ेहैं इसमलए उन्हें एक इकाई माना जाएगा। 

15−2=13 घटाए ंिो, 13 और 1 इकाई कुल 14, जो (14−1)! =13! में व्यवक्स्थि है। 

बाकी 2 को 2 में व्यवक्स्थि ककया जा सकिा है!! िौर िरीकों कुल =13! × 2! 



 

ददिा-ननदेि (प्र. 35 से 36) ननम्नलिखित जानकािी को ध्यानपूवषक पढ़ें  औि प्रश्नों के उत्ति दें 
इसके नीचे ददया गया है 

1. पााँच लमि हैं। 
2. वे दक्षक्षि की ओर मुख करके एक पंजक्त में खड़ ेहैं। 
3. योगेश, रवव के ठीक दायें बैठा है। 
4. ववनोद, भीम और सुधीर के बीच में है। 
5. सुधीर, योगेश और ववनोद के बीच में है। 
 

35. अनंतम बायें छोि पि कौन है? 

(a) रवव 

(b) भीम 

(c) सुधीर 

(d) डेटा अपयाथप्त 

 
उत्तर: (a) 

क्योंकक उनका मुख दक्षक्षि की ओर है इसलिए सही उत्तर रवव है। 
 

 
 

36. बीच म़ें कौि है? 

(a) भीम 

(b) योगेश 

(c) त्तवनोद 

(d) सुधीर 

 

उत्तर: (d) 

नीचे हदए गए चचि से यह स्पष्ट्ट है कक सुधीर बीच में है 



 
 
 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 

परिच्छेद:  13 (2 Questions)           

मदृा पृ् वी की नाजुक त्वचा है जो पृ् वी पर सभी जीवन का आधार है। इसमें अनचगनत प्रजानतयााँ शालमि हैं जो एक 

गनतशीि और जहटि पाररजस्थनतकी तंि का ननमाथि करती हैं और यह मनुष्ट्यों के लिए सबसे कीमती संसाधनों में से 

एक है। कृवष वस्तुओं की बढती मांग जंगिों और घास के मैदानों को खेत और चरागाहों में बदिने के लिए प्रोत्साहहत 

करती है। प्राकृनतक वनस्पनत से कृवष की ओर संक्रमि अक्सर मदृा पर हटक नहीं पाता है और इनमें से कई पौधे, जैस े

कक कॉिी, कपास, पाम ऑयि, सोयाबीन और गेह ं, वास्तव में लमट्टी के अपरदन को लमट्टी की खुद को बनाए रखन े

की क्षमता से परे बढा सकते हैं।    

37. ननम्नलिखित में से कौन-सी धािणा उपिोक्त परिच्छेद में ननदहत है? 

I. पृ् वी पर मदृा अत्यचधक दोहन सहन नहीं कर सकती। 

II. मदृा अपरदन का सीधा संबंध िसि ववववधता से है।     

(a) केवि I  

(b) केवि II 

(c) I और II दोनों 

(d) न तो I और न ही II    

उत्तर:  (a) 

स्पष्टीकरण: 



लेखक ममट्टी का वणान करने के मलए 'नाज़कु' शब्द का उपयोग करिा है और कहिा है कक 'इनमें से कई पौधे,जैस े

कॉफी, कपास, िाड़ का िेल, सोयाबीन और गेहंू, वास्िव में ममट्टी के कटाव को बढा सकि ेहैं, ममट्टी की खुद को 
बनाए रखन ेकी क्षमिा से परे'। िो, त्तवकल्प (a) सही है। 

38. उपिोक्त परिच्छेद का कें द्रीय ववर्य क्या है? 

(a) कृवष गनतववचधयााँ लमट्टी के अपरदन को बढा सकती हैं।  

(b) मदृा मनुष्ट्य के लिए सबसे कीमती संसाधन है।  

(c) ववश्व में अचधकाशं पाररजस्थनतक तिं जहटि हैं।  

(d) जंगिों को कृवष भ लम में पररवनतथत करने की यह एक श्रमसाध्य िेककन साथथक पहि है।    

उत्तर:  (a)     

लेखक का ननष्कषा है कक कई िसलें, जैस ेकॉिी, कपास, िाड़ का िेल, सोयाबीन और गेहंू, 'वास्िव में ममट्टी के कटाव 

को ममट्टी की खदु को बनाए रखने की क्षमिा से परे बढा सकिी हैं।' िो, त्तवकल्प (a) सही है। 

39. यदद एक जाि में 25 कंच ेहैं स्जनमें 20 गुिाबी कंचे औि 5 िूिे कंचे हैं, तो दो कंचों को यादृस्च्छक रूप से ककतने 

तिीकों से चुना जा सकता है ताकक कम से कम एक कंचा गुिाबी हो? 

(a) 290 

(b) 275 

(c) 180 

(d) 120 

उत्तर: (a) 

केवि एक गुिाबी संगमरमर और द सरा भ रा = 20C1* 5c1= 20 × 5 = 100 

दोनों माबथि गुिाबी हैं = 20C2= 190 

तो, कम से कम एक गुिाबी सगंमरमर = 100 + 190 = 290 



अतः, सही उत्तर ववकल्प (a) है 

40. फॉमूषिा 1 िेस के लिए, फेिािी अपनी िेस काि के लिए 77% िुद्धता वािे जेट ईंधन का लमश्रण प्राप्त किने के 

लिए, 78% िुद्धता वािे जेट ईंधन के साथ 74% िुद्धता वाि ेजेट ईंधन को लमधश्रत कित ेहैं। उन्होंने 74% औि 78% 

जेट ईंधन को ककस अनुपात में लमधश्रत ककया? 

 (a) 3:1 

(b) 1:3 

(c) 2:5 

(d) 4:1 

उत्तर: (b) 

0.74p + 0.78q = 0.77 (p + q)  

0.74p + 0.78q = 0.77p + 0.77q  

0.1q = 0.3p 

q = 3p   

p/q = 1/3 

अिः, सही उत्तर त्तवकल्प है (b). 

41. ककि र्दो संख्याओं को आपस म़ें बर्दििे से समीकिण सही होगा? 

15 – 5 + 75 ÷ 30 × 1 = 0 
 
(a) 5, 30 

(b) 30, 15 

(c) 1, 5 

(d) 5, 15 

 

उत्तर: (a) 



संख्या 30 और 5 को आपस में बदिने पर 

समीकरि 15 - 30 + 75 ÷ 15 × 1 

 - 15 + 15 × 1 
 0 

 

42. यहर्द PQ औि RS र्दोिों र्दो अंकों वािी संख्याए ँहैं जैस ेकक P, Q, R औि S गैि-शून्य हैं S का माि क्या है? 

 
(a) 28 

(b) 29 

(c) 36 

(d) 31 

उत्तर: (c) 

यह तभी संभव है जब सभी P, Q, R और S बराबर हों और 9 के बराबर हों। 

तो, P, Q, R और S का योग = 36 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 

परिच्छेद  - 14 

कें द्र सरकार ने भारत के प वथ मुख्य न्यायाधीश, न्यायम नत थ के.जी. बािाकृष्ट्िन की अध्यक्षता में एक तीन सदस्यीय 

जांच आयोग का गठन ककया है, जो यह जाचं करेगा कक क्या उन दलितों को अनुस चचत जानत (SC) का दजाथ हदया जा  
सकता है, जजन्होंने वपछि ेकुछ वषों में लसख धमथ या बौद्ध धमथ के अिावा अन्य धमों को अपना लिया है।     

43. उपिोक्त परिच्छेद के आधाि पि ननम्नलिखित धािणाए ँबनाई गई हैं। 

I. दलितों को अनुस चचत जानत का दजाथ देने के लिए धमथ को एक मानदंड के रूप में हटाया जा सकता है।  

II. दलित ईसाइयों और मुसिमानों को अनुस चचत जानत में शालमि करने पर ववचार ककया जा सकता है। 

उपिोक्त में से कौन-सी धािणा/धािणाए ँवधै है/हैं?   

(a) केवि I 



(b) केवि II 

(c) I और II दोनों 

(d) न तो I और न ही II   

Ans: (c) 

दोनों ननष्कषा पररच्छेद से ननकाले जा सकि ेहैं और इसमलए मान्य हैं। 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 

परिच्छेद  - 15 ( 2 Questions) 

यहद बच्चे को रखन ेकी जस्थनतयााँ माता-वपता या अलभभावक के ननयंिि से बाहर हों, तो उस ेत्यागने अथवा छोड़ने  

के बजाय समवपथत करने यानी सौपने की हमेशा सिाह दी जाती है। पररत्याग से बच्च ेका जीवन खतरे में पड़ जाता है। 
बाि कल्याि सलमनत (CWC) के समक्ष समपथि इस बात की गारंटी है कक बच्चे की तब तक देखभाि की जाएगी जब 

तक वह वयस्क नहीं हो जाता है या उस ेयोग्य और इच्छुक माता-वपता द्वारा गोद नहीं िे लिया जाता है। च कंक बच्चे 
को त्यागने के अचधकांश कारि अवानंछत गभाथवस्था, ररश्त ेका ट टना, कमजोर सामाजजक-आचथथक जस्थनत, माता-
वपता में से एक या दोनों का नशे की ित या शराबी होना है, इसलिए ककसी बच्चे को प छताछ और परामशथ की 
ननधाथररत प्रकक्रया के बाद समपथि के लिए पाि माना और घोवषत ककया जा सकता है। इसके अिावा, ऐसे बच्चों की 
पहचान का खुिासा करना प्रनतबंचधत है और CWC द्वारा बच्चे से संबंचधत सभी ररपोटों को गोपनीय रखा जाएगा। 
इसलिए, माता-वपता को डरने की कोई जरूरत नहीं है। साथ ही, बच्चे के आत्मसमपथि पर कोई आपराचधक कारथवाई 

नहीं होती है।       

44. उपिोक्त परिच्छेद से सबसे तकष संगत औि समािोचनात्मक ननष्कर्ष क्या ननकािा जा सकता है?     

(a) महहिाओं को अवांनछत गभथधारि की जस्थनत में गभथपात के लिए प्रोत्साहहत ककया जाना चाहहए।  
(b) ककसी बच्च ेको पररत्याग के बजाए CWC को सौंपने की सुगमता और महत्व के बारे में सभी स्तरों पर जागरूकता 

बढाने की आवश्यकता है। 
(c) गभथपात / समपथि / अवांनछत गभथधारि के पररत्याग पर प री तरह से रोक िगाना।     
(d) बच्चे के पररत्याग पर माताओं को भारी दंड हदया जाना चाहहए। 



उत्तर: (b) 

समपाण करने के लाभों के बारे में जागरूकिा बढाने पर ध्यान कें हिि ककया गया है 

पररत्याग, जो कक मागा का जोर है। 

45. उपिोक्त परिच्छेद के संदिष में, ननम्नलिखित धािणाए ँबनाई गई हैं:  

I. माताए ंअपने अवानंछत बच्चों को समवपथत करने अथवा सौपने के बजाय त्याग देती हैं क्योंकक उनका मानना है 

कक यह आसान है और इसका कोई प्रनतक ि आपराचधक पररिाम नहीं है।   

II. राज्य संकट में िंसी उन माताओं की मदद करना चाहता है जो नहीं जानती कक अनचाहे लशशुओं के साथ क्या 
ककया जाए।     

उपिोक्त में से कौन-सी धािणा/धािणाए ँवधै है/हैं?  

(a) I और II दोनों 

(b) केवि I 

(c) केवि II  

(d) न तो I और न ही II   

उत्तर:(a) 

दोनों धारिाएाँ पररच्छेद से प्रवाहहत होती हैं। 

46. िमन 15,000 रुपये का सामान ििीदता है औि उन पि एक ननस्श्चत धचह्न िगाता है। यदद उसने अपने ग्राहकों 
को 20% छूट देने के बाद 10% िाि कमाया तो वस्तु का अकंकत मूल्य क्या था? 

(a)  18,000 रुपये 

(b) 20,625 रुपये 

(c) 22,000 रुपये 



(d) 24,000 रुपये 

उत्तर: (b) 

SP = (110/100) * 15000 = Rs. 16,500 

MP * 80/100 = SP  

MP = 16500 * 100/80 = Rs. 20625 

Hence, the correct answer is option (b) 

47. 16. जॉन 10,000 रुपये का ननवेि यूननयन बैंक मे 20% प्रनत वावर्षक चक्रवदृ्धध ब्याज दि पि किता है जो की 
अधष-वावर्षक रूप से संयोस्जत ककया है । वह दो वर्ों में ककतना ब्याज (रुपये में) अस्जषत किेगा? 

(a) 2984  

(b) 4641  

(c) 3782  

(d) 2320  

उत्तर: (b) 

अधथवावषथक संयोजजत का अथथ है, दर = 20/2 = 10% 

और समय = 2 x 2 = 4 वषथ 

C.I = P [(1+ r/100)-1] = 10000 * (110/100)4 – 10000 = 14641 – 10000 = 4641 

ब्याज = रु. 4641 

48. कूट भाषा म़ें 'come’ का क्या अर्थ है? 

कथन. 

1. उस कूट भाषा में ‘pit na ja’ का अथा ‘come and go’ है। 
2. ‘na dik sa’' का अथथ उस क ट भाषा में 'you may go' है। 
 

(a) कथन 1 प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 
(b) कथन 2 प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 



(c) प्रश्न का उत्तर देने के मलए कथन 1 और 2 दोनों पयााप्ि नहीं हैं। 
(d) यह कक प्रश्न का उत्तर देने के मलए कथन I और II दोनों आवश्यक हैं। 

उत्तर: (c) 

कथन 1 और 2 से, ‘na’ => go 

1 से, आओ => या तो come => Either ‘pit’ or ‘ja’  

 

49.  यदद '÷' औि '×' धचह्नों को आपस में बदि ददया जाए, तो 
ननम्नलिखित में से कौन सा समीकिण सही ढंग से संतुलित हो सकता है? 

(a) 54 ÷ 8 – 22 × 3 + 20 = 117 

(b) 56 × 7 ÷ 8 +16 - 48 = 96 

(c) 56 + 34 × 38 ÷ 17 – 42 = 112 

(d) 119 ÷ 67 – 6 + 24 × 94 = 77 

 

उत्तर: (b) 

56 ÷ 7 × 8 + 16 – 48 
 64+32 
 96 
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पड़ोस में चीनी घुसपैठ भारत के लिए चचतंा का कारि रही है। चीन सकक्रय रूप से बांग्िादेश के साथ द्ववपक्षीय संबंधों 
को आग ेबढा रहा है। बांग्िादेश ने तीस्ता नदी के जि प्रवाह को बढाने के लिए एक मगेा पररयोजना के लिए चीन से 

सििताप वथक संपकथ  ककया था। बांग्िादेश को रोहहगं्या शरिाथी संकट के समाधान के लिए भी चीन के समथथन की  
आवश्यकता है। चीन के लिए पाककस्तान के बाद बांग्िादेश द सरा सबसे बड़ा हचथयार बाजार है। बांग्िादेश भी  
पाककस्तान के प्रनत गमथजोशी हदखा रहा है। पाककस्तानी राजनेताओं द्वारा बांग्िादेश द्वारा स्थावपत अंतराथष्ट्रीय 

अपराध न्यायाचधकरि पर अनुचचत हटप्पणियााँ करने के बाद दोनों के बीच दशकों तक ख़राब संबंध रहे। हािााँकक 

1971 की यादें बनी हुई हैं, बांग्िादेश ने पाककस्तान के साथ शांनतप िथ संबंध स्थावपत करने में अपनी रुचच व्यक्त की 
है।   



50. इस परिच्छेद के माध्यम से िेिक सबसे महत्वपूणष सदेंि क्या दे िहा है? 

(a) भारत को इस बात से चचनंतत होना चाहहए कक चीन उसके पड़ोस में घुसपैठ कर रहा है। 

(b) भारत को अंतरराष्ट्रीय मंच पर चीन और पाककस्तान की करत तों के बारे में बात करनी चाहहए। 

(c) बांग्िादेश और पाककस्तान को एक-द सरे के प्रनत शिुता बनाए रखन ेके प्रयास करना चाहहए। 

(d) भारत को बांग्िादेश के साथ लमिकर काम करना चाहहए और िंत्रबत मुद्दों को हि करना चाहहए और 1971 के 

मुजक्त युद्ध से अजजथत सद्भावना को आग ेबढाना चाहहए।     

उत्तर:  (d) 

पररच्छेद में त्तवकल्प (a), (b), और (c) का उल्लेख नहीं ककया गया है। त्तवकल्प (d) का उल्लखे पररच्छेद की अंनिम 

पंक्ति में ककया गया है। 
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नीिचगरर में अन्य िुप्तप्राय स्थाननक पक्षी प्रजानतयों जैस ेकक नीिचगरर िाकिंग थ्रश (मोंटेलसकं्िा कैचचनैन्स), 

जजसमें इसके पयाथवरि में मानवजननत पररवतथनों के प्रनत अनुक िनशीिता और सहनशीिता की एक कोहट होती है, 

के ववपरीत शोिाककिी (नीिचगरर ब्ि  रॉत्रबन) केवि शोिा वनों में अत्यचधक प्रनतबंचधत प्रतीत होते हैं। एक स्वतिं 

शोधकताथ और वन्यजीव जीवववज्ञानी ने कहा है कक यह इस ेइसके पयाथवरि में पररवतथन के प्रनत अचधक संवेदनशीि 

बनाता है। उन्होंने कहा कक बागानी, बजस्तयों और अन्य ननमाथि गनतववचधयों के ववस्तार के कारि शोिाककिी के 

आवास लसकुड़ रहे हैं।          

51. उपिोक्त परिच्छेद से ननम्नलिखित में से कौन-सा सबसे महत्वपूणष औि ताककष क ननष्कर्ष ननकािा जा सकता है? 

(a) नीिचगरी में सभी पयथटकों के भ्रमि को प्रनतबंचधत करें। 

(b) अध्ययन करें कक कैस ेनीिचगरर िाकिंग थ्रश मानवजननत पररवतथनों के प्रनत अचधक सहहष्ट्िु है और शोिाककिी 
के लिए सीखे गए पाठों को िाग  करें।  



(c) शोिाककिी के अनुसंधान का प्राथलमक रूप से समथथन करें ताकक उनके अजस्तत्व को सुननजश्चत करने के लिए 

नीनतया ंबनाई जा सकें ।  

(d) बागानी, बजस्तयों और अन्य ननमाथि गनतववचधयों का और ववस्तार तुरंत बदं करें।   

 

उत्तर: (c) 

त्तवकल्प (c) सबसे महत्वपूणा और िाकका क ननष्कषा है क्जस ेपररच्छेद से प्राप्ि ककया जा सकिा है। 

52. एक संख्या को जब क्रलमक रूप से 10 औि 8 से वविास्जत ककया जाता है तो िेर्फि क्रमिः 4 औि 6 बचता है। 
जब इस ेक्रमिः 3 औि 5 से वविास्जत ककया जायेगा तब िेर्फि क्या बचेगा? 

(a) 0, 4 

(b) 4, 1 

(c) 3, 2 

(d) इनमें से कोई नही ं

 

उत्तर: (a) 

 माना संख्या N है। जब N को 10 से त्तवभाक्जि ककया जािा है, िो शेषिल 4 होिा है। िो, N = 10M + 4 ... (1) इसके 

अलावा, जब M को 8 से त्तवभाक्जि ककया जािा है, िो शेषिल 6 होिा है। िो, एम = 8तयू + 6 ... (2) माना Q = 1. िब, 

M = 14 िो, एन = 144. अब, यहद 144 को क्रमशः 3 और 5 से त्तवभाक्जि ककया जाए, िो शषेिल 0 और 4 होगा। अिः, 
सही उत्तर त्तवकल्प (a) हैI 

53. यदद पुनिाववृत्त की अनुमनत हो तो संख्याओं 1, 7, 3, 4, 9 औि 2 से ककतनी पाचँ अंकों वािी संख्याएँ बनाई जा 
सकती हैं जो कक 4 से वविाज्य हैं? 

(a) 1600 

(b) 2500 

(c) 1296 



(d) इनमें से कोई नही ं

उत्तर: (C) 

 एक संख्या 4 से त्तवभाज्य होिी है यहद उसके अंनिम दो अकं 4 से त्तवभाज्य हों। चूाँकक 4 की त्तवभाज्यिा केवल अंनिम 

दो संख्याओं पर ननभार करिी है, पहली िीन संख्याएाँ कुछ भी हो सकिी हैं। िो, पहल ेिीन संख्याओं का संयोजन 6 x 

6 x 6=216 हो सकिा है दो शब्द संयोजन जो 4 से त्तवभाज्य हैं वे हैं - 12, 72, 32, 92, 24, 44। िो, अंनिम 2 अंक 6 

संयोजनों के हो सकि ेहैं। बनाई जा सकने वाली कुल संख्याएाँ 216 x 6 = 1296 हैं इसमलए, सही उत्तर त्तवकल्प (c) है 

 

54. छह लमत्रों P, Q, R, S, T औि U म़ें से ककसिे अधधकतम अंक प्राप्त ककये? 

कर्ि 

1. Q को P और U से कम अंक ममल ेहैं लेककन R, S और T से कम नहीं। 
2. U को Q से अधधक अंक नहीं ममले लेककन P से नहीं। 
(a) यह कक केवल कथन 1 ही प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 
(b) यह कक केवल कथन 2 ही प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 
(c) यह कक 1 या 2 में से कोई एक अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 
(d) यह कक प्रश्न का उत्तर देने के मलए कथन I और II दोनों आवश्यक हैं। 

 

उत्तर: (d) 

कथन 1 से, 

P & U > Q > R, S और T 

कथन 2 से, 

पी > य  > क्य  
कथन 1 और 2 दोनों से, 

P & U > Q > R, S और T 

अतः, दोनों कथनों से यह स्पष्ट्ट है कक P को अचधकतम अंक लमिे हैं। 
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दनुनया भर में प्रजनन क्षमता में चगरावट दशकों की जनसांजख्यकीय प्रकक्रया का पररिाम है, और इसलिए इस ेकम 

करने के लिए वैज्ञाननक और सतत नीनतयों की आवश्यकता है। भिे ही कम प्रजनन दर के बारे में ननराशावाद मंडरा 
रहा है, िेककन इसका अचधकतम िाभ उठाने और इसके नकारात्मक प्रभावों को कम करने के तरीके हैं। दनुनया भर में 
स्वास््य सेवाओं में प्रगनत और बेहतर पोषि ने वदृ्ध नागररकों की जीवन प्रत्याशा और उत्पादकता में वदृ्चध की है। 
श्रम बाजार में अचधक िचीिापन िाने हेतु श्रम बाजार में सुधार से कामकाजी महहिाओं को अचधक बच्चे पैदा करने 

और गैर-कामकाजी माताओं को श्रम बाजार में प्रवेश करने में प्रोत्साहन लमिेगा।              

55. उपिोक्त परिच्छेद का सबसे ताककष क ननष्कर्ष क्या है?   

(a) प्रजनन दर में चगरावट के नकारात्मक प्रभावों को कम करने के लिए कुछ भी नहीं ककया जा सकता है। 

(b) श्रम बाजार की कमी को रोकने के लिए अचधक महहिाओं को काम करना शुरू करना चाहहए। 

(c) चगरती प्रजनन दर से भारत पर असर पड़ने की संभावना नहीं है।  

(d) बुजुगों की जीवन प्रत्याशा बढाने और माताओं / नववववाहहत महहिाओं को श्रम बाजार में योगदान करने के लिए 

प्रोत्साहहत करने के लिए श्रम सुधारों की आवश्यकता है।       

उत्तर:  (d) 

त्तवकल्प (d) पररच्छेद से प्राप्ि सबसे िाकका क और िका संगि अनुमान है। 
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बीसवी ंसदी के प ंजीवाद के पास कोई समाधान नहीं है: वास्तव में, यह एक समस्या है। समय आ गया है कक 

अथथव्यवस्था में सुधार ककया जाए। समानता और नैनतकता के लसद्धांतों, और शजक्त और संसाधनों के उचचत बटंवारे 

को, अथथव्यवस्था के आकार को बढाने के लिए दक्षता और उत्पादकता के बेिगाम अलभयानों पर अंकुश िगाना 
चाहहए जो वैजश्वक स्तर पर आचथथक नीनतयों का प्रिोद बने हुए हैं। मानवता के साझा हहतों के वादे को साकार करने के 

लिए सहकारी शासन के नए मॉडि की आवश्यकता है। पेरेस्िोइका और ग्िासनोस्ट की अवधारिाओं के साथ, 

गोबाथचेव आम नागररकों को शजक्तशािी िोगों द्वारा उत्पीडड़त होने से बचाना चाहते थे। उनके उत्तराचधकाररयों ने 



अथथशाजस्ियों की गित सिाह से रूसी अथथव्यवस्था को बेिगाम प ंजीवाद के हवािे कर हदया। राज्य द्वारा उत्पीड़न 

का स्थान प ंजीपनतयों द्वारा शोषि ने िे लिया। दस िाख रूसी पुरुषों की अकाि मतृ्यु हो गई। और रूलसयों ने अपनी 
पहचान और इनतहास पर गवथ खो हदया। रूस की रक्षा करने और रूसी गौरव को पुनः प्राप्त करने के पुनतन के प्रयास में 
अब और िोग य के्रन में युद्ध के मैदान पर अपनी जान गंवा रहे हैं। समजष्ट्ट अथथशाजस्ियों द्वारा प्रचाररत मुक्त 

व्यापार, ववत्तीय स्वतिंता और ननजीकरि की अवधारिाए,ं अपने जीवन में िचीिेपन के लिए संघषथ कर रहे भारत के 

अरबों नागररकों के लिए अच्छे समाधान नहीं हैं। भारत के नीनत ननमाथता अथथव्यवस्था का आकार बढाने को िेकर 

जुन नी नजर आ रहे हैं। मानव कल्याि के लिए अथथव्यवस्था का स्वरूप उसके आकार से अचधक मायने रखता है।        

56. उपिोक्त परिच्छेद के माध्यम से िेिक सबसे महत्वपूणष संदेि क्या दे िहा है? 

(a) सहकारी शासन की नवीन अवधारिाओं के माध्यम से अथथव्यवस्था में सुधार अत्यावश्यक है।  

(b) अथथव्यवस्था का आकार बढाने के लिए दक्षता और उत्पादकता पर भारत सरकार का ध्यान होना चाहहए। 

(c) बीसवी ंसदी के प ंजीवाद के पास कोई समाधान नहीं है।  

(d) मुक्त व्यापार और ननजीकरि भारतीय अथथव्यवस्था की तीव्र वदृ्चध की कंुजी हैं।    

 

उत्तर:  (a) 

त्तवकल्प (a) वह सदेंश है क्जस ेपररच्छेद से प्राप्ि ककया जा सकिा है। शेष त्तवकल्पों का उल्लेख गदयांश में नहीं ककया 
गया है। 

57. "बीसवी ंसदी के पंूजीवाद के पास कोई समाधान नहीं है: वास्तव में, यह एक समस्या है"। क्यों? 

I. यह मुख्य रूप से अथथव्यवस्था का आकार बढाने पर ध्यान कें हद्रत करता है। 

II. यह नैनतकता और समानता को प्रोत्साहहत करता है। 

III. यह राज्य द्वारा उत्पीड़न को एक आकषथक ववकल्प के रूप में प्रनतस्थावपत करता है। 

IV. यह ननष्ट्पक्षता और संतुजष्ट्ट की प्राथलमकताओं के माध्यम से आचथथक ववकास को ननयंत्रित करता है। 

नीचे ददए गए कोि का उपयोग किके सही उत्ति का चयन कीस्जए। 



(a) उपरोक्त सभी 

(b) केवि II और IV 

(c) I, III और IV 

(d) केवि I और III    

Ans: (d)  

पररच्छेद I और III से बीसवी ंसदी के पंूजीवाद की त्तवशेषिाएं बिाई गई हैं। 

58.  यदद कोई व्यस्क्त ककतनी िी संख्या में पेन प्राप्त कि सकता है, तो 6 अिग-अिग पेन को 10 िोगों के बीच 

ककतने तिीकों से ववतरित ककया जा सकता है? 

(a) 10000 

(b) 125  

(c) 610  

(d) 106 

 उत्तर: (d) 

 पेन 6 प्रकार के होि ेहैं, 10 व्यक्तियों को पेन 6 िरीकों से हदया जा सकिा है। पहला पेन 10 िरीकों से, दसूरा पेन 10 

िरीकों से इत्याहद... िो, कुल िरीके = 106 इसमलए, सही उत्तर त्तवकल्प (d) है 

59. कौि सा निष्कषथ निकािा जा सकता है? 

कर्ि 1: कोई सरीसपृ पक्षी नहीं हैं। 

कर्ि 2: कुछ चील पक्षी हैं। 

निष्कषथ 1: कुछ चील सरीसपृ नहीं हैं। 

निष्कषथ 2: सभी चील सरीसपृ हैं। 

(a) केवल ननष्कषा 1 



(b) केवल ननष्कषा 2 

(c) ननष्कषा 1 और ननष्कषा 2 दोनों 
(d) न िो ननष्कषा 1 और न ही ननष्कषा 2 

उत्तर: (a) 

ननष्ट्कषथ 1 ताककथ क रूप से अनुसरि करता है। हािााँकक, ननष्ट्कषथ 2 मान्य नहीं है क्योंकक यह स्थावपत करता है कक कोई 

भी सरीसपृ पक्षी नहीं है, न कक सभी पक्षी सरीसपृ हैं। 

निरे्दश - (Q.60) निम्िलिखित हर्दए गए प्रत्येक प्रश्ि म़ें एक प्रश्ि है, स्जसके बाद र्दो कर्ि 1 औि 2 हर्दए गए हैं। 
आपको यह पता िगािा होगा कक क्या इसम़ें र्दी गई जािकािी उत्ति रे्दिे हेतु पयाषप्त है या नहीं। 

60. र्दक्षिण की ओि मुि किके, िड़कों की पंक्क्त म़ें िाम के ठीक बाएँ कौि है? 

कर्ि  

1. सुरेश, चंिा के िीक दाए ंहै और वह राम के बाए ंसे चौथे स्थान पर है। 
2. सुरेश, राम के बाएं से िीसरे स्थान पर है और नरेश, सुरेश के बाएं से दसूरे स्थान पर है। 
(a) यह कक केवल कथन 1 ही प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 
(b) यह कक केवल कथन 2 ही प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 
(c) यह कक 1 या 2 में से कोई एक अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि है। 
(d) यह कक कथन 1 और 2 दोनों प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्ि हैं।  

उत्तर: (b) 

 

कथन 1 से., 

 

 

(दक्षक्षि की ओर मुख करके) 

 

इसलिए, हम यह ननधाथररत नहीं कर सकते कक राम के दाहहने कौन है। 
 

कथन 2 से, 



 
अतः, नरेश, राम के बायी ंओर बैठा है। 

61. निम्िलिखित से ताककथ क रूप से कौि सा निष्कषथ निकािा जा सकता है? 

कथन 1: सभी शेर मांसाहारी होि ेहैं। 

कथन 2: सभी मांसाहारी मशकारी होि ेहैं। 

ननष्कषा 1: कुछ शेर मशकारी होि ेहैं। 

ननष्कषा 2: सभी शेर मशकारी होि ेहैं। 

(a) केवल ननष्कषा 1 

(b) केवल ननष्कषा 2 

(c) ननष्कषा 1 और ननष्कषा 2 दोनों 
(d) न िो ननष्कषा 1 और न ही ननष्कषा 2 

उत्तर: (b) 

ननष्ट्कषथ 1 ताककथ क रूप से अनुसरि करता है। 

तथावप; ननष्ट्कषथ 1 मान्य नहीं है क्योंकक यह स्थावपत नहीं करता है कक सभी मांसाहारी लशकारी होते हैं। 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 

परिच्छेद  - 20 (2 Questions)   

बंगाि की खाड़ी िंबे समय से हहदं महासागर का एक प्रमुख वाणिज्य कें द्र रही है। इसने व्यापार और संस्कृनत के 

संदभथ में प वथ और पजश्चम के बीच एक कड़ी बनाई। इंडो-पैलसकिक अलभववन्यास और एलशया की ओर वजैश्वक आचथथक 

और सैन्य शजक्त के पुनगथठन का खाड़ी क्षेि पर कािी प्रभाव पड़ा है। इस क्षेि में संचार के प्रमुख समुद्री मागथ वजैश्वक 



आचथथक सुरक्षा के लिए जीवन रेखाएं हैं और ऊजाथ सुरक्षा के लिए महत्वप िथ हैं जो क्षिे के कई देशों की अथथव्यवस्थाओं 

को शजक्त प्रदान करती हैं। इसके अिावा, आतंकवाद और जिवायु पररवतथन सहहत गरै-पारंपररक खतरे अचधक 

प्रचलित हो गए हैं। बंगाि की खाड़ी समुद्री और ऊजाथ ससंाधनों के पयाथवरि अनुक ि अन्वषेि में अचधक से अचधक 

क्षेिीय सहयोग का अवसर भी प्रदान करती है। खाड़ी में जैव ववववधताप िथ समुद्री पाररजस्थनतकी तंि है। इस ेववश्व की 
कुछ सबसे बड़ी नहदयों से पानी लमिता है। यह आंलशक रूप से नघरा हुआ समुद्र है जजसने कई भ वैज्ञाननक ववशेषताओं 

को जन्म हदया है। यह कई दिुथभ और िुप्तप्राय समुद्री प्रजानतयों और मैंग्रोव का घर है, जो पाररजस्थनतकी और मत्स्य 

क्षेिक के अजस्तत्व के लिए आवश्यक हैं।     

62. उपिोक्त परिच्छेद के आधाि पि ननम्नलिखित धािणाए ँबनाई गई हैं: 

I. साझा समुद्री चचतंाओं और बगंाि की खाड़ी में समुद्री पयाथवरि की जहटिता के कारि, तटवती सरकारों का एक 

साथ काम करना महत्वप िथ है।  

II. बंगाि की खाड़ी की चुनौनतयों और रिनीनतयों की बेहतर जानकारी के लिए उपयुक्त अध्ययन कें द्रों की 
आवश्यकता है।  

उपिोक्त में से कौन-सी धािणा/धािणाए ँवधै है/हैं? नीच ेददए गए कोि का उपयोग किके अपने उत्ति का चयन 

कीस्जए: 

 

 

(a) केवि I  

(b) केवि II  

(c) I और II दोनों 

(d) न तो I और न ही II 

Ans: (c) 

दोनों मान्य धारणाएाँ हैं। 

63. ननम्नलिखित में से ककस कथन से ििेक सहमत नही ंहोगा: 



(a) बंगाि की खाड़ी हहदं महासागर का एक प्रमुख वाणिजज्यक कें द्र है।   

(b) गैर पारंपररक खतरे अब खाड़ी में अत्यचधक प्रचलित हैं।  

(c) खाड़ी में प्रमुख समुद्री मागथ वैजश्वक आचथथक सुरक्षा के लिए महत्वप िथ हैं। 

(d) खाड़ी में जैवववववध जिीय पयाथवास हैं।      

उत्तर: (b)    

गैर-पारंपररक खिरे अधधक प्रचमलि हो गए हैं, अत्यधधक प्रचमलि नहीं। 

64. नीच ेदो कथन S1 औि S2 औि उसके बाद एक प्रश्न ददया गया है। 

S1: P, 5 का गुिज है। 

S2: Z, 8 का गुिज है। 

प्रश्न: M, P का 50% है, औि P, Z का 75% है। P औि Z धनात्मक पूणाांक हैं। M एक धनात्मक पूणाांक है या नहीं? 

(a) दोनों कथन एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के लिए अपयाथप्त हैं। 

(b) कोई भी कथन अकेि ेप्रश्न का उत्तर देने के लिए पयाथप्त है। 

(c) अकेिा कथन 1 प्रश्न का उत्तर देने के लिए पयाथप्त है, िकेकन कथन 2 अकेि ेप्रश्न का उत्तर देने के लिए पयाथप्त 

नहीं है। 

(d) दोनों कथन एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के लिए पयाथप्त हैं, िेककन कोई भी कथन अकेि ेप्रश्न का उत्तर देने के 

लिए पयाथप्त नहीं है। 

उत्तर: (a) 

P, Z का 75% है 

तो, पी = (3/4) जेड --- (i) 



M, P का 50% है तो, एम = (1/2) पी --- (ii) (i) एवं (ii) से एम = (1/2) (3/4) जेड = (3/8) जडे कर्ि 1: P, 5 का गुणज 

है, औि M = (1/2) P. इसका मतिब है कक M एक पूणाांक, धिात्मक या ऋणात्मक हो भी सकता है औि िहीं भी। 
कर्ि 2: Z, 8 का गुणज है, औि M = (3/8) Z. इसका मतिब है कक M एक पूणाांक, सकािात्मक या िकािात्मक होिा 
चाहहए। र्दोिों कर्िों का एक सार् उपयोग कििा: M एक पूणाांक होिा चाहहए, धिात्मक या ऋणात्मक। इसलिए, 

हम निक्श्चत रूप से िहीं बता सकते कक M एक धिात्मक पूणाांक है या िहीं िहीं। अतः, सही उत्ति ववकल्प (a) है 

65. ननम्नलिखित कथनों पि ववचाि कीस्जए: 

यदद कोई धनिालि साधािण ब्याज पि उधाि दी जाती है, तो 

1. ब्याज दर 25% होने पर धन 4 साि में दोगुना हो जायेगा । 

2. ब्याज दर 20% होने पर धन 3 साि में दोगुना हो जायेगा । 

उपिोक्त में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवि 1 और 2 दोनों सही हैं 

(b) केवि 2 सही है 

(c) केवि 1 सही है 

(d) न तो 1 और न ही 2 सही है 

उत्तर: (c) 

 कथन 1 से: मान लीक्जए कक रामश रु. पी। समय = 4 वषा, दर = 25% साधारण ब्याज = [पी × 25 × 4]/100 = पी रामश 

= P + P = 2P इस प्रकार, यहद ब्याज दर 25% है िो पैसा 4 वषों में दोगुना हो जाएगा। इसमलए, कथन 1 सही है। कथन 

2 से: मान लीक्जए कक रामश रु. पी। समय = 3 वषा, दर = 20% साधारण ब्याज = [पी × 20× 3]/100 = 3पी/5 रामश = पी 
+ 3पी/5 = 8पी/5 इस प्रकार, यहद ब्याज दर 20% है िो पैसा 3 साल में दोगुना नहीं होगा। इसमलए, कथन 2 गलि है। 
इसमलए, सही उत्तर त्तवकल्प (c) है  

66. निम्िलिखित अििांकीय श्रंििा म़ें अगिा पर्द क्या है? 

1A3, 4B6, 7C9, 10D12,? 



(a) 13F15 

(b) 13E15 

(c) 11E13 

(d) 13E14 
 

67.  समरूपता पूिा कि़ें: पुस्तक को उसी प्रकाि पढिा है जैस ेकांटा _____ को है। 

(a) खाना 

(b) खाओ 

(c) मलखना 

(d) चम्मच 

 
उत्तर: (b) 

हदए गए समरूपता में, "पुस्तक" एक वस्तु है जजसका उपयोग "पढने" के लिए ककया जाता है। इसी प्रकार, "काटंा" 

"खान"े के लिए उपयोग की जाने वािी वस्तु है। 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
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जैसा कक कोई उम्मीद कर सकता है, अवसाद का गरीबी और खराब स्वास््य के साथ-साथ अकेिेपन से भी गहरा 
संबंध है। तलमिनाडु के एक सवेक्षि में, अकेि ेरहने वािे बुजुगों में, 74% में ऐसे िक्षि थे जो उन्हें जराचचककत्सा 
अवसाद (जेररएहरक डडपे्रशन) पैमाने पर हल्के अवसादग्रस्त या इससे भी बदतर होने की सभंावना के रूप में वगीकृत 

करेंगे। अकेि ेरहने वािे बुजुगों में बड़ी संख्या महहिाओं, मुख्यतः ववधवाओं की है। बुढापे की कहठनाइयां केवि 

गरीबी से संबंचधत नहीं हैं, िकेकन कुछ नकद रालश अक्सर मदद करती है। 

68. ननम्नलिखित में से कौन-सा परिच्छेद का सबसे ताककष क ननष्कर्ष हो सकता है?         

(a) बुढापा अवसाद का कारि बनता है। 

(b) संयुक्त पररवारों में वदृ्ध अथवा बुजगुथ अवसादग्रस्त नहीं होंगे। 



(c) बुजुगों की देखभाि के लिए समग्र सहायता प्रिािी की आवश्यकता है। 

(d) वदृ्धावस्था पेंशन प्रदान करना अवसाद से ननपटन ेकी कंुजी है।   

उत्तर: (c) 

बुजुगों में अवसाद अधधक है और उनकी त्तवत्तीय, सामाक्जक देखभाल के मलए सहायिा प्रणामलयााँ उपलब्ध हैं 

और स्वास््य पहलुओं की आवश्यकिा है, केवल एक पहलू की नहीं। 

निरे्दश: निम्िलिखित परिच्छेर्द को पढ़ें  औि पूछे गए प्रश्ि का उत्ति र्द़ें। प्रश्ि का उत्ति केवि परिछेर्द पि आधारित 

होिा चाहहए। 
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गहृ युद्ध के बाद, एक औद्योचगक क्रांनत ने राष्ट्र को अकल्पनीय गनत से पुनननथलमथत ककया। एक पीढी में, अमरेरका 
एक ऐसी जगह बन गई, जो लिकंन के समय के िोगों की तुिना में अचधक पहचानने योग्य थी। उस महान पररवतथन 

में वॉि स्रीट मुख्य रूप से शालमि था। इसके टाइटैननक िाइनेंसरों (ववशाि ववत्तपोषकों) ने आचथथक और राजनीनतक 

पररदृश्य पर प्रभुत्व जमा लिया, ववशेषकर रेिमागों पर, जो नई अथथव्यवस्था की आधारलशिा थे और जो अपने 

ननमाथि के लिए एक सहायक और उदार सरकार पर ननभथर थे। जजन िोगों ने उनके ननमाथि की कोररयोग्रािी की और 

अपनी आय से भरप र जीवन व्यतीत ककया, उन्हें कुछ िोगों द्वारा मास्टर त्रबल्डर और नेपोलियन ववजेता के रूप में 
सम्माननत ककया गया। िखेक उनकी डाववथननयन उग्रता पर आश्चयथचककत थे। िेककन द सरों द्वारा उन्हें डाक , 
बदमाश और नैनतक व्यवस्था के ववरुद्ध पापी कहकर नतरस्कृत ककया जाता था। पहिी बार वॉि स्रीट एक तमाशा, 
जन आकषथि की वस्तु बन गई। इसने िोगों को कभी-कभी एक ही समय में समान िोगों को आकवषथत और ववकवषथत 

ककया।                         

69. िेिक ननम्नलिखित में से ककस कथन से सहमत होगा?   

(a) रेिमागथ अमेररका में औद्योचगक क्रानंत की कंुजी थी। 

(b) हर कोई वॉि स्रीट का शौकीन था।    

(c) सरकारी समथथन वाि ेवॉि स्रीट िाइनेंसरों ने अमरेरका के रूपांतरि में एक बड़ी भ लमका ननभाई।    

(d) िुटेरे और बदमाश रेिरोड के प्रमुख ननमाथता थे।   



उत्तर:  (c) 

लेख के आधार पर, त्तवकल्प (सी) में हदए गए कथन के अलावा, शेष कथन गलि हैं। 

70. ननम्न दो कथनों औि प्रश्न पि ववचाि कीस्जए: 

कथन 1: P, Q और S की औसत आयु 30 वषथ है 

कथन 2: R और S की औसत आयु 20 वषथ है। 

प्रश्न: P, Q, R औि S की वतषमान आयु का कुि योग 106 वर्ष है,तब Q की वतषमान आयु क्या है? 

ननम्नलिखित में से कौन सा कथन औि प्रश्न के संबंध में सही है? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1 और न ही 2 

 

71. एक छात्र अपनी बोिष पिीक्षा में उपस्स्थत हुआ औि पाचं पेपिों में उसके अकं 4: 6: 7: 9: 9 के अनुपात में हैं। यदद 

उसने सिी पेपिों में 60% औसत अंक प्राप्त ककए हैं तो ककतने पेपिों में उसने 60 प्रनतित से कम अंक प्राप्त ककए हैं?  

 

(a) 5 

(b) 2 

(c) 3 

(d) ननधाथररत नहीं ककया जा सकता। 

उत्तर: (b) 



प्रत्येक प्रश्न के लिए अंक का अनुपात 4: 6: 7: 9: 9 है। 

माना कुि अकं 4x: 6x: 7x: 9x: 9x = 35x हैं। 

तो, औसत स्कोर 35x/5 = 7x है (यह 60% के बराबर है) 

तो, 2 पेपर ऐसे हैं जजनमें स्कोर 7x से कम है। 

अतः, सही उत्तर ववकल्प (b) है। 

72. संख्या '32644189' म़ें ऐसे ककतिे अकं हैं जो र्दाए ंसे बाएं आिोही क्रम म़ें व्यवक्स्र्त कििे पि एक ही स्र्ाि पि 

िह़ेंग?े  

(a) चार से अधधक  

(b) चार  

(c) दो  

(d) िीन  

उत्तर: (d) 

म ि: 3 2 6 4 4 1 8 9 

व्यवजस्थत: 9 8 6 4 4 3 2 1 

जो अंक समान जस्थनत में रहत ेहैं वे 4, 4 और 6 हैं। 

 

73. िुप्त पर्द ज्ञात कीक्जये 

81/68: 18/79:: 63/ 72: _?_ 

(a) 83/25 

(b) 38/54 

(c) 38/74 

(d) 36/83 



 
उत्तर: (d) 

81/68 : : 18/ 79 के बीच संबंध 

अंश का मान उिट जाता है और हर में 11 जुड़ जािा है। 

तो, 63/72: 36/83 

74. यदद पूणाांकों को 100 से 200 तक सूचीबद्ध ककया जाए तो ककतने पूणाांकों के अकंों का योग 4 है? 

(a) 2 

(b)3 

(c) 5 

(d) 4 

उत्तर: (d) 

अंकों का योग 4 करने के लिए ननम्नलिणखत संयोजन बनाए जा सकते हैं 

103, 130, 112, 121 

इसलिए, सही उत्तर ववकल्प (d) है 

75. एक घोंघा 14 मीटि ऊंच ेकफसिन वािे ििं ेपि चढ़ जाता है। यदद यह हि एक लमनट में 1 मीटि ऊपि चढ़ता है 

औि हि अगि ेलमनट में 1/2 मीटि नीचे कफसि जाता है। ज्ञात कीस्जए कक यह ककतनी जल्दी िीर्ष पि पहंुच जाएगा?  

(a) 52 लमनट 

(b) 54 लमनट 

(c) 56 लमनट 

(d) 58 लमनट 

उत्तर: (a) 



आइए सबसे पहि ेघोंघे को 13 मीटर चढन ेमें िगा समय ज्ञात करें। 2 लमनट में घोंघा 0.5 मीटर चढ जाता है। 

तो, 13 मीटर के लिए घोंघे की जरूरत है। (13/0.5) × 2 = 52 लमनट। 

अगि ेएक लमनट में घोंघा शीषथ पर पहंुच जाएगा और इसलिए, हम दोबारा किसिने के समय की गिना नहीं करेंगे। 

अतः, सही उत्तर ववकल्प (a) है। 

76. 30 व्यस्क्तयों की एक पाटी में प्रत्येक व्यस्क्त दसूिे व्यस्क्त से हाथ लमिाता है। हाथ लमिाने की कुि संख्या 
ककतनी है? 

(a) 300 

(b) 420 

(c) 435 

(d) 355 

उत्तर: (c) 

हाथ लमिाने की कुि संख्या = 30 में से 2 व्यजक्तयों का चयन = 30C2 = 435 

अतः, सही उत्तर ववकल्प (c) है। 

77. M औि N एक साथ काम किके एक काम k ददनों में पूिा कि सकते हैं। यदद M अकेि ेकायष किता है औि कायष पूिा 
किता है, तो उस ेk + 5 ददन िगते है । यदद N अकेि ेकायष किता है औि उसी कायष को पूिा किता है, तो उस ेk + 45 

ददन िगेंग े। K का मान क्या है? 

(a) 25 

(b) 60 

(c) 15 

(d) इनमें से कोई नही ं

उत्तर: (c) 



M का एक हदन का कायथ = 1/ (k + 5) 

N का एक हदन का कायथ = 1/ (k + 15) 

(M + N) का एक हदन का संयुक्त कायथ = 1/k 

1/ (के + 5) + 1/ (के + 15) = 1/के 

2k2 + 50k = k2 + 45k + 5k + 225 

के2 = 225 

के = 15 हदन 

अतः, सही उत्तर ववकल्प (c) है। 

78. ननम्नमलणखि अक्षराकंीय श्रृंखला में अगला पद तया है? 

K3, M7, O12, Q18, ? 

(a) X25 

(b) S25 

(c) Y24 

(d) Z28 

 
उत्तर:  (b) 

विथमािा घटक: K, M, O, Q  प्रत्येक अक्षर विथमािा क्रम में 2 से बढता है। 

संख्यात्मक घटक: 3, 7, 12, 18 

क्रमागत संख्यात्मक पदों के बीच का अंतर हर बार एक से बढ रहा है। 

पैटनथ का संयोजन: K3 से शुरू करत ेहुए, अगिा अक्षर S है और अगिी संख्या 18 + 7 = 25 होनी चाहहए। 

इसलिए, अगिा पद "S25" है। 

तो, उत्तर ववकल्प (b) है। 



79.. एक निक्श्चत कूट भाषा म़ें, "CAT" को "3#%" कूटबद्ध ककया जाता है। उसी तकथ  का उपयोग कित ेहुए, "DOG" 

को ककस रूप म़ें कूटबद्ध ककया जाएगा? 

(a) 9*& 

(b) 4@! 

(c) 4$% 

(d) 9! @ 
 

उत्तर: (b) 

शब्द के प्रत्येक अक्षर को अंग्रजेी विथमािा में उसकी जस्थनत के आधार पर एक प्रतीक हदया गया है। तो, "D" (चौथा 
अक्षर) "4", "O" (15वा ंअक्षर) "@" बन जाता है, और "G" (सातवां अक्षर) "!" बन जाता है। इसलिए, "DOG" को 
"4@!" के रूप में कोडडत ककया गया है। 

80. एक निक्श्चत कूट भाषा म़ें, "RED" को "UHG" के रूप म़ें कूटबद्ध ककया जाता है। "CAT" को ककस रूप म़ें 
कूटबद्ध ककया जाएगा? 

(a) FDW 

(b) FFV 

(c) EDU 

(d) EFD 
 

उत्तर: (a) 

शब्द का प्रत्येक अक्षर अंग्रजेी विथमािा में 2 स्थान आग ेणखसका हुआ है। 

 


